

## Ничейный рецидив

Футболисты «Урала» не могут победить во втором матче подряд

Андрей КАША

Накануне футбольный «Урал» (Екатеринбург) в рамках третьего тура Футбольной национальной лиги в гостях экзаменировал новичка чемпионата новокузнецкий «Металлург-Кузбасс». Поединок изобилвал опасными моментами, но голов зрители так и не увидели.

Расписание нынешнего чемпионата Лиги для «Урала» оказалось как никогда удобным. Из первых четырех матчей екатеринбуржцы проведут три на своем поле. В соперники нашему клубу достались два новичка ФНЛ (питерский «Петротрест» и «Металлург-Кузбасс»), а также два клуба из нижней части турнирной таблицы предыдущего первенства (красноярский «Иртыш» и хабаровская «СКА-Энергия»). В такой ситуации «Урал» мог рассчитывать на 12 очков из 12 возможных.

Если первый матч против питерцев завершился крупной победой «Урала» (4:0), то вот в поединке против красноярцев наша команда споткнулась (1:1). Третий поединок против новокузнецкой дружины должен был показать: случайная ли была та осечка или нет.

С первых же минут поединка уральцы на правах фаворита приняли осаждающие ворота соперника. Поэтому на первый план вышла игра голкипера «Кузни» Александра Саутина. Работать ему пришлось в поте лица. На 11 минуте он с трудом отразил удар со штрафного Анатолия Герка. Спустя десять минут Герсон Асеведо проверил Саутина на прочность мощным ударом с 35 метров – вратарь вновь оказался на выезде.

Под занавес матча Саутин едва не стал антигером поединка. Сначала ему не удалось

отразить удар Андрея Бочкова – голкипера спасла перекладина, в которую попал мяч. Затем выход один на один с вратарем запарол неточным ударом нападающий «Урала» Спартак Гогниев. А спустя несколько мгновений Саутин едва не ошибся на приеме мяча от своего же игрока. Мяч удалось вынести с линии ворот защитнику «Металлург-Кузбасса».

Во втором тайме хозяевам поля наконец-то удалось создать пару осмысленных атак. Но для гола этого оказалось маловато. Возможно, ближе к концу матча сибиряки могли бы организовать и полноценный голевой момент, но за 20 минут до финального свистка вторую желтую карточку получил защитник «Металлург-Кузбасса» Павел Самойлов. Премущество в одного игрока в пользу «Урала» никак не отразилось на счете. Поединок закончился нулевой ничьей.

Потеря екатеринбургскими футболистами четырех очков в двух матчах пока что не выглядит фатальной. В турнирной таблице чемпионата ФНЛ подопечные Павла Гусева и Сергея Булатова идут на третьем месте с пятью очками. Выше «Урала» располагаются волгоградский «Ротор» (семь баллов) и томская «Томь» (шесть). Вместе с тем, похоже, у екатеринбуржцев вновь намечается ничейная болезнь, «благодаря» которой в прошлом сезоне «Урал» стал самой миролюбивой командой Лиги. На его счету был 21 ничейный результат в 51 матче.

В следующем поединке против «СКА-Энергии», который состоится 31 июля в Екатеринбурге, нашему клубу в крошечном стадионе придется играть в гостях. Поскольку дальше «Урал» ждет непростые встречи с дальневосточным «Спартак» и московским «Торпедо». А здесь даже ничьи могут оказаться не самым плохим результатом.



Одна из трёхсот работ, выставленных сейчас в музее. В фондах и запасниках — около тысячи

## В поиске Пиросмани

Музей наивного искусства появился в Екатеринбурге

Наталья ПОДКОРЬТОВА

Появился негромко, неслышно, без пафосных церемоний и многообещающих заявлений. Просто на первом этаже известного музея «Невьянская икона» открылась новая, судя по всему, постоянная экспозиция, символизирующая рождение в музейном пространстве Урала новой единицы.

Ближайшим предвестником его рождения можно считать весеннюю выставку народной иконы. Экспозицию тогда составили лики и библейские истории от иконописцев-самоучек, чаще всего деревенских, деревянная скульптура, домашняя утварь. Последняя плавно перетекала в наивный музей, создав атмосферу для работ уральских пиросман и руссо. Фамилии большинства выставленных художников обывателю абсолютно неизвестны — Трофимовы, Коровкины, Каменских, Уткины, Устюгов, Варфоломеева. Исключение,

пожалуй, старик Б.У.Кашкин... Между тем екатеринбургский стекловуд Альберт Коровкин и асбестовский маляр Нина Варфоломеева вошли во «Всемирную энциклопедию наивного искусства», изданную в середине 80-х в тогда ещё объединенной Югославии и переведенную на многие языки мира.

Собственно экспозиция — несколько авторских «секций», во всех смыслах условных. Работы расставлены в витринах и на подоконниках, разложены по полкам, приложены к косякам, развешены по периметру стен. Всё — свободно и легко. Можно даже потрогать. К некоторым авторам «прилагаются» солидные каталоги и буклеты. Акварельное васильково-розовое марево в общем-то знаменитой (её выставка была даже в Париже!) алапаевской бабы Анны Трофимовны. Она рисовала много, по-деревенски старательно. В основном цветы, росшие в её палисаднике, подаренные ей в букетах. Живописью увлеклась на ис-

ходе своей нелёгкой жизни, выйдя на пенсию, сгорев мужа. В Алапаевске в 70-80-е годы прошлого века был какой-то народно-художественный бум: немолодые уже женщины вдруг взяли в руки кисти и краски, стали устраивать столь же наивные, как и их рисунки, выставки прямо на городских улицах, рядом со своими «мастерскими». Жили этим.

Наивное, простодушное искусство (городские картины Александры Уткиной, крестьянские гуашни Нины Варфоломеевой) — такое сердечное, такое радостное, такое светлое и нефальшивое в своей академической неправды. Таким оно бывает лишь у малых детей, самых наивных существ на свете, на такое способны только божьи люди — смиренные, терпеливые, не глумящиеся своим бедом да страданиями, воспринимающие жизнь такой, какая она есть, и даже чуть идеальнее.

Отдельный «зал» (несколько витрин) отдан Альберту Коровкину. На деревянных, блестящих то ли от масла, то ли

от лака досках хитро улыбается «грушечный» Ленин, важничает красноармеец, напоминающий одновременно Антоншу из мультика и сцену из «Белого солнца пустыни», отправляются в рейс белоснежные подводники. За самобытной манерой письма друашильность лубка и меткая народная мудрость сказки, разухабистая ярмарка и каноническая иконопись.

Картины из позднесоветской жизни — узнаваемо конкретны, чуть мрачноваты, изрядно социальны, но все переполнены тем юмором, который только нас и спасает.

В мире интерес к наивному искусству (на Западе больше принят термин «искусство аутсайдеров») велик. В Европе, по разным оценкам, насчитывается до полутысячи музеев. В России — хватит пальцев одной руки, чтобы пересчитать: по одному в Москве, Суздале, создаётся в Перми, да наш, екатеринбургский — коллекция Евгения Ройзмана.

## С Уральских гор — на вершину Олимпиа

Эпизод тринадцатый — счастливый

Владимир ВАСИЛЬЕВ

Олимпийские Игры 2004 года, состоявшиеся в столице Греции, стали для спортсменов Свердловской области самыми успешными за всю историю. В Грецию поехало рекордно много атлетов (27), и завоевали они рекордное число медалей — 9. Две из них были золотыми.

До Афин самой удачной для свердловчан была Олимпиада 1980 года, где они завоевали 8 медалей (правда, золота тогда было вдвое больше, чем в Греции, — 4). Но не надо забывать, что конкуренция на Играх в Москве была ниже обычной, поскольку ряд сильных спортивных держав (в частности, США) в знак протеста против вторжения СССР в Афганистан свои команды в Советский Союз не прислали.

### Женщины вперёд!

Золото «греческой пробы» нашей области принесли, как обычно, женщины (свердловский мужчина последний раз стал олимпийским чемпионом... в 1980 году!).

В Афинах на высшую ступеньку пьедестала почёта поднялись уроженка Алапаевска Любовь Галкина (стрельба из малокалиберной винтовки) и екатеринбурженки Ольга Глущих и Елена Мурзина (групповые упражнения по художественной гимнастике).

### Серебряный дождь

Серебряных наград в копилке свердловской делегации оказалось больше всего — 6. Одну из них в стрельбе из пневматической винтовки завоевала всё та же Любовь Галкина. Она стала всего лишь третьей уральской, сумевшей на одних Играх получить

две награды (ранее это удавалось бегунье Ольге Минеевой и пловчихе Эльвире Васильковой, которые отличились в Москве-1980).

Вторые места в Афинах также заняли:

спринтеры Ирина Хабарова и Ольга Федорова (в эстафете 4x100 м), бегунья на средние дистанции Олеся Красномоуцев (в эстафете 4x400 м), борец греко-римским стилем Гейдар Мамедалиев (весовая категория — до 55 кг), стрелок Сергей Поляков (скоростная стрельба из пистолета).

а также женская сборная по волейболу, в которой играли 10 екатеринбурженок: Екатерина Гамова, Любовь Соколова, Ирина Тебенихина, Елизавета Тищенко, Марина Шешенина, Елена Плотнова, Елена Тюрина, Евгения Артамонова, Ольга Чуканова и Наталья Сафронова.

Некоторые из этих медалей вполне могли оказаться золотыми. Например, если бы в Афинах смогла поехать екатеринбурженка Ольга Котлярова (бронзовый призёр предыдущей Олимпиады), то наша команда в эстафете 4x400 наверняка бы поспорила за первое место. К сожалению, накануне Игр у нашей спортсменки обострилась старая травма ахилла, и уральчонка, поняв, что не сможет выступить на должном уровне, попросила замену: вместо неё в эстафетную команду была включена тагильчанка Олеся Красномоуцев.

Просто обязан был брать золото екатеринбургский борец Гейдар Мамедалиев. Он был фаворитом в своей весовой категории, а его главный конкурентом считался поляк Дариуш Яблонски. Волею жребия соперники встретились уже на групповой стадии, и уральец не оставил поляку никаких шансов — 3:0. До



Гимнастке Ольге Глущих на момент соревнований в Афинах было всего 15 лет и 6 месяцев. Никто другой из свердловских спортсменок в столь юном возрасте на Олимпиаде не попал

финала Мамедалиев добрался без проблем, но там, судя по всему, не сумел совладать с эмоциями: со значительно более слабым, чем он сам, венгром Иштваном Майорош уральец боролся как-то зажато и — проиграл в дополнительное время.

Но особенно обидно серебро волейболисток. Наши девушки прибыли в Грецию далеко не в сильнейшем составе. Не было в сборной Анастасии Беликовой и Елены Годиной. Хотя и находилась в Афинах, но почти не выходила на площадку недолежавшая Евгения Артамонова. На одной ноге и силе воли играла Елизавета Тищенко... Зато билась девушка до последнего. В полуфинале они совершили настоящий подвиг: проигрывая команде Бразилии в четвертом сете 19:24 при счете партий 1:2, россиянки отыграли 8 матч-болов и победили. В решающем матче соперником уральчонки были китайянки, и здесь полуфинальная история повторилась, но — с точностью до наоборот. Подопечные Николая Карполя выиграли две первые партии и вели в третьей 23:21. До зо-

лота оставалось всего два очка. Но сделать этот маленький шагик у наших волейболисток не получилось.

### Одна на троих

Единственную афинскую бронзу Свердловской области принесли баскетболистки «УГМК» Анна Архипова (прошла в нашем клубе 7 лет), Диана Густилина (тоже 7) и Ирина Осипова (2).

Еще две спортсменки, игравшие за екатеринбургскую команду в предолимпийском сезоне, выступали на Играх за другие национальные сборные: Иоланда Гриффит — за США, а Лорен Джексон — за Австралию. Первая стала чемпионкой, вторая — серебряным призером. Таким образом баскетболистки «УГМК» стали в Греции обладательницами медалей всех трёх достоинств — уникальный случай в истории мирового спорта.

### Без медалей

Шестеро свердловчан (то есть меньше четверти всей делегации) подняться на пье-

### ОТТОЛКНУВШИСЬ НОГОЙ ОТ УРАЛА

В составе сборной России, выступавшей на Олимпиаде-2004, нам удалось обнаружить 8 человек, имеющих то или иное отношение к Свердловской области. Двое из них (выделены в таблице тёмным шрифтом) родились на Среднем Урале, остальные либо учились в екатеринбургском училище олимпийского резерва (УОР), либо выступали за наши команды.

Спортсмен	Вид спорта	Отношение к области	Дисциплина и место
Александра Коруковец	Волейбол	Играла за «Уральчонку-2» (1993-1996)	2 место
Андрей Егорьев	Волейбол	Играл за «УЭМ-Изумруд» (1994-2000)	3 место
Станислав Денейкин	Волейбол	Учился в екатеринбургском УОР	3 место
Вадим Хамутских	Волейбол	Учился в екатеринбургском УОР	3 место
Елена Баранова	Баскетбол	Играла в «УГМК» (2001-2003)	3 место
Александр Попов	Плавание	Родился и начал плавать в Лесном	100 метров в/с — 9 50 м в/с — 18 эстафета 4x100 м/с 4-5 эстафета 4x100 ком — 4
Ольга Давыдова (Бузова)	Диск	Родилась в Ирбите	21
Денис Пиманков	Плавание	Учился в екатеринбургском УОР	100 метров в/с — 4

дестал почёта в Афинах не сумел.

Пловчиха Наталья Шалагина на двухсотметровке вольным стилем заняла 21 место, а в комбинированной эстафете 4x100 — 12-е.

Уроженка Качканара Екатерина Бикерт в беге на 400 метров с барьерами стала шестой.

На той же дистанции у мужчин Михаил Липский «добежал» только до полуфинальных забегов.

В беге на два круга (800 м) Наталья Хрущёва также выбыла из борьбы на стадии полуфинала.

Наталья Падерина в стрельбе из пневматического пистолета заняла 5-е место, а в стрельбе из малокалиберного — 23-е.

Ближе всего к медалям «подплыл» екатеринбуржец Юрий Прилуков, который на своей коронной полторацилметровой дистанции финишировал четвёртым (правда, отставание от бронзового призёра было большим — поч-

\* В 2010 году Кристалл Кокс, бежавшая за США в предварительном забеге эстафеты 4x400 м, призналась в употреблении анаболических стероидов. Международный олимпийский комитет (МОК) аннулировал все её результаты в период с 2001 по 2004 годы.

Золотую медаль Кокс вернула только в прошлую субботу, 21 июля. В то же время МОК не стал дисквалифицировать всю американскую сборную, участвовавшую в эстафете. По мнению МОК, дисквалификация сборной находится в компетенции Международной федерации легкоатлетических ассоциаций (IAAF).

Согласно нынешним правилам IAAF, вся сборная может быть дисквалифицирована, даже если допинг был найден у спортсмена, заменённого ещё до старта. Но представитель МОК Марк Адамс отметил, что нет ясности в том, действовали ли подобные правила во время Игр-2004. Поэтому IAAF сама должна решить: будет ли это правило действовать на прошедшие Игры.

Когда будет вынесено решение о судьбе медалей афинской эстафеты — не уточняется.

Оба хоккеиста сыграли за клуб только один сезон. Костюченко провёл за «Автомобилист» в чемпионате КХЛ 51 матч, набрал 12 очков (2+10), 22 минуты штрафа, показатель полезности «+10». Насыбуллин появился в команде уже в середине чемпионата, сыграл 18 матчей, набрал 2 очка (2+0), 18 минут штрафа, показатель полезности «-9».

## КУЛЬТПОХОД

### «Чудо России» выбирают на Среднем Урале

Вчера в Свердловской области стартовал региональный этап всероссийского конкурса «Чудо России-2012».

Каждый житель Свердловской области может выбрать из восьми предложенных чудес свои. В списке областных номинантов — Храм-на-Крови в Екатеринбурге, Верхотурский кремль, Невьянская наклонная башня, «Заповедник Бисимский» и «Денежкин камень», река Чусовая, скалы «Семь братьев» и «Медведь-камень».

Страна голосует в два этапа. На первом каждый регион выберет свои самые знаковые достопримечательности. На втором назовут трёх финалистов.

Конкурс направлен на развитие внутреннего и въездного туризма в России (проходит в рамках федеральной целевой программы до 2018 года). Ростуризм объявляет 2012 год годом развития внутреннего туризма.

Проголосовать можно на сайте <http://ekaterinburgigid.ru/#>

### Коллекция из кунсткамеры Петра Первого — в Екатеринбурге

Вчера в Свердловском областном краеведческом музее открылась выставка «Анатомия и патология человека» из коллекции кунсткамеры Петра Первого. Кроме неё — ещё два любопытных проекта.

Самая большая передвижная коллекция из архивов кунсткамеры. Посмертные маски Наполеона, Петра I, фантомы Криволава... Восковые фигуры (трёхногий человек, карлик Фома, четырёхглазый). Около 70 предметов, некоторые из которых экспонируются впервые.

Кроме жутковатых чудес кунсткамеры в музее можно увидеть живых тропических бабочек. Выставка «Butterfly» — возможность погрузиться в атмосферу тропиков, увидеть свободно летающих бабочек, проследить их жизненный цикл. Коллекция представляет тропических бабочек из Юго-Восточной Азии, Америки, Африки, Филиппин. Выставка экзотических животных «Тайны тропиков» предлагает прикоснуться к рептилиям и животным. В прямом смысле! Более 30 видов животных собраны со всех континентов.

### Библиотеки приглашают на пешие экскурсии

«Город в подарок» — серия экскурсий по укромным уголкам и центральным улицам Екатеринбурга. Проголосовать библиотеки.

Увидеть город по-настоящему, почувствовать его, оценить его несовершенство красоту можно только во время непосредственного контакта с ним. Библиотеки Екатеринбурга приглашают познакомиться с мегаполисом заново, увидеть в старом знакомом неожиданное, не бросающееся в глаза, черты.

Встречи назначены во дворе библиотеки им.Герцена (26 июля), в библиотеке «Дом семьи» (28 июля), в библиотеке им.Гоголя (28 июля). Маршруты — «От Локомотива до Таганки», от Царского моста до дома-музея Бажова (экскурсия «Тайны Архирейской улицы»), лесопарк «Калиновские разрезь».

Ирина НИКОЛАЕВА

## ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

### Клуб из Нового Уренгоя стал последним участником «Кубка Урала»

Стали известны все участники традиционного предсезонного турнира по мини-футболу «Кубок Урала», который состоится в августе в екатеринбургском Дворце игровых видов спорта.

Как уже сообщала «ОГ», пять из шести участников турнира были определены ещё на прошлой неделе. Кроме хозяев турнира — екатеринбургской «Синары» — это «Норильский никель», новосибирский «Сибиряк», МФК «Тюмень» и казахский «Кайрат». Последним участником «Кубка Урала» стал бронзовый призёр российской Высшей лиги новосибирский «Имал-НУБК».

Первым соперником «Синары» станет «Норильский никель» (21 августа), затем уральцы сыграют с «Сибиряком» (22 августа), «Ямалом-НУБК» (23 августа), «Кайратом» (24 августа) и «Тюменью» (25 августа). Начало четырёх первых матчей с участием екатеринбургского клуба — в 18.00. Заключительный поединок «Кубка Урала» против «Тюмени» «Синара» начнёт в 16.00.

Победитель турнира определится по итогам однокругового турнира.

Алексей КОЗЛОВ

### «Шофёры» расстались с двумя хоккеистами

Екатеринбургский ХК «Автомобилист» расторг контракты с защитником Виктором Костюченко и нападающим Даниэлем Насыбуллиным, сообщает официальный сайт екатеринбургского клуба.

Оба хоккеиста сыграли за клуб только один сезон. Костюченко провёл за «Автомобилист» в чемпионате КХЛ 51 матч, набрал 12 очков (2+10), 22 минуты штрафа, показатель полезности «+10». Насыбуллин появился в команде уже в середине чемпионата, сыграл 18 матчей, набрал 2 очка (2+0), 18 минут штрафа, показатель полезности «-9».

Сергей УРАЛОВ